

焦点

美警察暴力执法引大规模示威活动



5月29日,在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市,一名示威者躲开催泪瓦斯。

日前,美国明尼苏达州明尼阿波利斯市白人警察德里克·沙文在执法过程中用膝盖顶住46岁非洲裔男子乔治·弗洛伊德的颈部,导致其窒息死亡。由这一悲剧引发的大规模抗议示威活动已在全美至少30城蔓延。

明尼苏达州刑事执法部门29日声明,德里克·沙文被指控三级谋杀和过失杀人罪。三级谋杀是美国法律定义的谋杀类别名称,与一级谋杀和二级谋杀相较,三级谋杀属于最轻定性,属于没有预谋杀害

动机的作案,在明尼苏达州可判处最高25年有期徒刑。(综合人民日报、央视新闻)

知识点:1862年美国总统一肯颁布《解放黑人奴隶宣言》,废除了美国黑人奴隶制,但种族歧视的问题一直存在。此次事件再一次揭露了美国严重的种族歧视问题,不断升级的事态一方面表达了美国民众对自由平等公正法治的呼声,另一方面也是对美国当局保持社会和平与稳定的巨大考验。

望浙江

安吉“扶贫茶”来到两会上

“乡亲们感恩浙江亲人对青川贫困群众的倾力帮扶!”日前,在十三届全国人大三次会议四川代表团全体会议上,来自四川省青川县的全国人大代表徐萍拿出一只茶包,向100多位与会代表讲述了来自浙江的“扶贫茶”在当地脱贫攻坚中发挥的重大作用。

从2018年10月起,我省安吉县黄杜村的“白叶一号”扶贫茶苗,分两批长途跋涉来到青川县。如今,540万株“白叶一号”茶苗成为当地村民脱贫致富的希望。经过500多天的精心管护,今年清明前,“扶贫茶”进入试采期。预计到2022年,这些茶苗将直接带动青川县9个乡镇18个村的663户农民增收致富。

一片叶,成为两地沟通交流的纽带。一片叶,见证青川脱贫攻坚。按照约定,“白叶一号”投产,浙江茶叶集团将按市场价收购并包销。徐萍说,今年青川又新规划了3500亩种植基地,“有了这致富的茶叶,通过我们勤劳的双手,相信未来的日子会越过越红火。” 图文据《浙江日报》

知识点:浙江积极响应党的号召,坚决帮助青



徐萍代表(右)向其他代表介绍“白叶一号”的故事。

川贫困群众打赢精准脱贫攻坚战,体现了党和政府坚持以人民为中心的发展思想,落实全心全意为人民服务的根本宗旨,不断满足人民日益增长的美好生活需要,努力实现共同富裕,促进社会公平正义。安吉积极传授“白叶一号”茶苗的种植经验,为青川人民开拓市场等举措,也落实了习总书记提出的“扶贫先扶志,扶贫先扶智”的根本策略。

浙江提前入梅 未来多大雨暴雨天气

5月29日,浙江入梅。记者从省气象台获悉,未来7天浙江多降雨天气,大雨暴雨增多,主要有两次大范围大雨、暴雨过程,分别出现在5月30日、6月2日夜至4日。

相比常年,今年入梅足足提前13天。为何提前这么多?省气象台专家表示,今年的副高比常年要偏北偏强,夏季风在5月的第四候爆发,比常年略偏早,导致雨带也偏早。

入梅后,雨势来袭,防汛压力骤增。要防范可能引发的小流域山洪、城乡积涝、泥石流、山体滑坡等次生灾害。“为解决山洪灾害预警提前量不足,我们前期开展了山丘区全覆盖的山洪灾害风险区调查评价,全省已确定重点村落(点)18060个(涵

盖地质灾害风险点3818个),确定了省对县未来24小时预报预警、县对村未来3小时和6小时短临预警两类预报预警方式,实现预报预警和实测预警并举。”省水利厅相关负责人说。 据《浙江日报》

知识点:梅雨,是我国长江中下游地区和台湾、日本中南部、韩国南部等地,每年6月下旬至7月中旬之间受夏季风影响而持续阴天下雨的现象,而此时段又正是江南梅子的成熟期,故称为“梅雨”。今年浙江入梅时间比以往提前了13天,这正是体现了夏季风的不稳定性,夏季风来得早,有可能会带来洪灾,因此,应提前做好防护工作,疏通河道、加固大堤,加强生态环境建设,提升防洪减灾能力。

瞰世界

世卫组织宣布成立基金会

世界卫生组织总干事谭德塞27日宣布世卫组织基金会正式成立,用以筹集资金应对最紧迫的全球卫生挑战。谭德塞表示,世卫组织未来的成功很大程度上取决于扩大其资金来源,提高可支配资金的数量和质量。作为世卫组织转型的一部分,成立基金会是实现这一目标的重要一步,也是实现促进健康、保障世界安全和为弱势群体服务使命的重要一步。

知识点:面对大国的霸权主义,世卫组织积极寻找应对全球性问题的道路。基金会的成立一方面表达了生命至上的态度,另一方面也是各国合作共赢积极应对的成果。

看宁波

余姚发现早于河姆渡文化1000年的史前遗址

5月30日上午,浙江省余姚市井头山遗址考古发掘成果正式发布。井头山遗址是浙江境内首次发现的一处史前贝丘遗址,也是中国沿海地区年代最早、埋藏最深的一处史前贝丘遗址。该遗址的发现将宁波地区的人类活动史和文明发展史前推到了距今8000年前。井头山遗址位于宁波余姚三七市镇,东距田螺山遗址1.5公里,2013年因厂房建设勘探时发现。经考古勘探进一步确认为一处埋藏很深、时代较早的史前文化遗址。

知识点:井头山这一次发现是宁绍平原史前考古年代学上的重大突破,此举将宁波地区人文起源的历史在原发现河姆渡文化基础上再往前推进了1000多年。中华文明历史悠久,源远流长。文化的优秀、国家的强大、人民的力量,是我们文化自信的强大底气。坚定文化自信,做有自信的中国人,不忘初心,砥砺前行,努力实现中国梦。



5月30日拍摄的井头山遗址发掘的距今8000年左右的梅花鹿角。

本期《时事课堂》由宁波时政教学工作室
郑乐安 陈家晶 杨静珠 朱佳娴 周涵歆 徐凉慧 整理出品



家事国事天下事,事事关心。在这里,我们纵览时事;在这里,我们胸怀天下。

本期图文除署名外均据新华社

时事课